
Das Erwärmungsgesetz (Schülerübung)

(1) Die Temperaturänderung oder Temperaturdifferenz ∆
(sprich: delta theta) ist immer die Differenz aus hoher
Temperatur und niedriger Temperatur. 
Oder kurz ∆=h-n; ∆ ist immer positiv!!
Berechne die Temperaturdifferenz von -35°C und 75°C.  
∆= _________

(2) Ein Blick auf die Unterseite des Wasserkochers zeigt wie groß die Leistung 
des Geräts ist. Sie ist angegeben in Watt (z.B. 300W). Die Leistung gibt an, wie 
viel Energie (in J) pro Sekunde an das Wasser abgegeben wird. Notiere die 
Leistung des Geräts: P= _________

(3) Wir werden die Temperatur einer festgelegten Wassermenge erhöhen und 
somit die Innere Energie des Wassers erhöhen. Ziel ist es einen Zusammenhang 
von Temperaturdifferenz ∆ und zugeführter Energie Wth zu erschließen. 

• Im folgenden Versuch benötigst du den Wasserkocher, Stromkabel und das
elektrische Thermometer. 

• Vom Thermometer musst unbedingt die weiße Schutzkappe entfernen.
• Mit der Thermometerspitze bitte nicht die Heizplatte berühren!
• Es wird die Zeit (in s) gemessen und die nach jeweils 60s erreichte 

Temperatur notiert. Diese Werte werden in die Messtabelle eingetragen.
• Zur Zeit 0 soll die Starttemperatur eingetragen werden. Die 

Temperaturdifferenz ∆ ist immer die Differenz zur Starttemperatur.
• Fülle 300ml (=300g) Wasser in den Kocher. 
• Drehe den Temperaturregler am Wasserkocher ganz nach rechts und 

warte 30s bis ihr mit der Messungen startet...und die Werte notiert.

Zeit t in s 0 60 120 180 240 300 360 420 480
Temperatur  in °C

Wth in J 0

∆ in °C

Wth
Δϑ In J

° C



(4) Wie heißt der Zusammenhang zwischen Wth und ∆ ? 

5) Werte die Messwerte graphisch aus. Wähle einen geeigneten Maßstab 
für die Achsen und übertrage dann die Messwerte für ∆ (y-Achse) und Wth 
(x-Achse) in das Diagramm.

(6) Verbinde die Messpunkte zu einer Ursprungshalbgeraden.

(7) Welche Gründe könnten verantwortlich sein, dass nicht alle Punkte auf dieser
Ursprungshalbgeraden liegen?



(8) Welche physikischen Änderung(en) müssten gemacht werden, damit die 
Steigung des Graphen flacher wird?

(9) In der zweiten Versuchsreihe soll der Zusammenhang zwischen der 
Wassermenge (hier Masse des Wassers) und der Temperaturdifferenz ∆ bei 
gleicher Energiezugabe (d.h. gleicher Erwärmungsdauer) untersucht werden. Zu 
diesem Zweck wird der Wasserkocher bei jeder Messung mit frischem Wasser 
gefüllt (Mengenangaben kommen weiter unten). Das Wasser für jeweils exakt 
3min erwärmt und die Temperatur immer zu Beginn und am Ende gemessen und 
in die Tabelle eingetragen. 
Beachte wieder die Vorlaufzeit von 30s!!!

Anfangstemperatur A in °C

Endtemperatur E  in °C

Temperaturdifferenz ∆ in °C

Masse in kg 0,15 0,25 0,35 0,4

∆ m    in     °C • kg

(10)   Wie heißt der Zusammenhang zwischen ∆ und m ? 

(1)

(2)


